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В статті розглядається значення екологічного моніторингу в 

системі діяльності влади щодо охорони навколишнього природного 
середовища. 

 
The article deals with the importance of environmental monitoring in the 

system of activity of the authorities in relation to environmental protection. 
 
Функціонування державної системи моніторингу довкілля (далі – 

ДСМД). Законом України "Про охорону навколишнього природного 
середовища" (ст.20, 22) [1] передбачено створення державної системи 
моніторингу довкілля та проведення спостережень за станом 
навколишнього природного середовища, рівнем його забруднення. 
Виконання цих функцій покладено на Міністерство енергетики та захисту 
довкілля Українита інші центральні органи виконавчої влади, які є 
суб'єктами державної системи моніторингу довкілля, а також підприємства, 
установи та організації, діяльність яких призводить або може призвести до 
погіршення стану довкілля. 

Основні принципи функціонування ДСМД визначені у Постанові 
Кабінету Міністрів України від 30.03.1998 № 391 "Про затвердження 
Положення про державну систему моніторингу довкілля". 

На даний час, у державній системі моніторингу довкілля функції і 
задачі спостережень та інформаційного забезпечення виконують 8 суб`єктів 
системи моніторингу: Міністерство енергетики та захисту довкілля, ДСНУ, 
МОЗ, Мінагрополітики, Мінжитлокомунгосп, Держводгосп,Держкомлісгосп
та Держкомзем. 
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Кожний із суб`єктів ДСМД здійснює моніторинг тих об`єктів 
довкілля, що визначаються Положенням про державну систему моніторингу 
довкілля та порядками і положеннями про державний моніторинг окремих 
складових довкілля [2]. 

Основні нормативні акти, що регламентують моніторинг об'єктів 
довкілля: 

• Постанова Кабінету Міністрів України від 09.03.1999 № 343 
«Про затвердження Порядку організації та проведення моніторингу в галузі 
охорони атмосферного повітря»; 

• Постанова Кабінету Міністрів України від 20.07.1996 № 815 
«Про затвердження Порядку здійснення державного моніторингу вод»; 

• Постанова Кабінету Міністрів України від 20.08.1993 № 661 
«Про затвердження Положення про моніторинг земель»[3]; 

• Постанова Кабінету Міністрів України від 26.02.2004 № 51 «Про 
затвердження Положення про моніторинг ґрунтів на землях 
сільськогосподарського призначення»[4]. 

З метою координації діяльності міністерств та відомств, визначення 
основних принципів державної політики з питань розвитку системи 
моніторингу навколишнього середовища, забезпечення її функціонування 
на основі єдиного нормативно-методологічного забезпечення постановою 
Кабінету Міністрів України від 17.11.2001 № 1551 утворено Міжвідомчу 
комісію з питань моніторингу довкілля . 

Міністерство енергетики та захисту довкілля здійснюється 
організаційно-технічне забезпечення роботи комісії та її профільних секцій. 

Існуюча система моніторингу довкілля базується на виконанні  
розподілених функцій її суб’єктами і складається з підпорядкованих їм 
підсистем. Кожна підсистема на рівні окремих суб’єктів системи 
моніторингу має свою структурно-організаційну, науково-методичну та 
технічну бази [5]. 

Функціонування ДСМД здійснюється на трьох рівнях, що 
розподіляються за територіальним принципом: 

• загальнодержавний рівень, що охоплює пріоритетні напрямки та 
завдання моніторингу в масштабах всієї країни; 

• регіональний рівень, що охоплює пріоритетні напрямки та 
завдання в масштабах територіального регіону; 

• локальний рівень, що охоплює пріоритетні напрямки та 
завдання моніторингу в масштабах окремих територій з підвищеним 
антропогенним навантаженням. 

Моніторинг якості повітря. Державною гідрометеорологічною 
службоюздійснюються спостереження за забрудненням атмосферного 
повітря у 53 містах України на 162 стаціонарних, двох маршрутних постах 
спостережень та двох станціях транскордонного переносу. Ведуться 
спостереження за хімічним складом атмосферних опадів та за кислотністю 
опадів. Програма обов`язкового моніторингу якості атмосферного повітря 
включає сім забруднюючих речовин: пил, двоокис азоту (NO2), двоокис 
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сірки (SO2), оксид вуглецю, формальдегід (H2CO), свинець та бенз(а)пірен. 
Деякі станції здійснюють спостереження за додатковими забруднюючими 
речовинами. Проводиться аналіз наявності забруднюючих речовин в опадах 
та сніговому покриві. Державна екологічна інспекція здійснює вибірковий 
відбір проб на джерелах викидів. Вимірюється понад 65 параметрів. 
Санітарно-епідеміологічна служба здійснює спостереження за якістю 
атмосферного повітря у житловій та рекреаційній зонах, зокрема поблизу 
основних доріг, санітарно-захисних зон та житлових будинків, на території 
шкіл, дошкільних установ та медичних закладів в містах та в робочий зоні. 
Крім того, здійснюється аналіз якості повітря у житловій зоні за скаргами 
мешканців. 

Моніторинг стану вод суші. Державна гідрометеорологічна служба 
проводить моніторинг гідрохімічного стану вод на 151 водному об`єкті, а 
також здійснює гідробіологічні спостереження на 45 водних об`єктах. 
Отримуються дані по 46 параметрах, що дають можливість оцінити 
хімічний склад вод, біогенні параметри, наявність зважених часток та 
органічних речовин, основних забруднюючих речовин, важких металів та 
пестицидів. На 8 водних об`єктах проводяться спостереження за хронічною 
токсичністю води.  Визначаються показники радіоактивного забруднення 
поверхневих вод. 

Державна екологічна інспекція відбирає проби води та отримує дані 
по 60 вимірюваних параметрах. Державний комітет по водному 
господарству проводить моніторинг річок, водосховищ, каналів, 
зрошувальних систем і водойм у межах водогосподарських систем 
комплексного призначення, систем водопостачання, транскордонних 
водотоків та водойм у зонах  впливу атомних електростанцій. Контроль 
якості води за фізичними та хімічними показниками здійснюється на  72 
водосховищах, 164 річках, 14 зрошувальних системах, 1 лимані  та 5 
каналах комплексного призначення. Крім того, у рамках радіаційного 
моніторингу вод водогосподарськими організаціями здійснюється контроль 
вмісту радіонуклідів у поверхневих водах. Санітарно-епідеміологічна 
служба проводить спостереження за джерелами централізованого та 
децентралізованого постачання питної води, а також місцями відпочинку 
вздовж річок та водосховищ. Підприємствами Державної геологічної 
служби здійснюється моніторинг стану підземних вод. У місцях 
моніторингу проводиться оцінка рівня залягання підземних вод (наявність), 
їх природного геохімічного складу. Проводяться визначення 22 параметрів, 
в тому числі концентрації важких металів та пестицидів. Санітарно-
епідеміологічна служба здійснює хімічний аналіз підземних вод, які 
призначаються для питного споживання. 

Моніторинг прибережних вод. Державна гідрометеорологічна служба 
управляє мережею моніторингу стану прибережних вод, яка складається з 
станцій моніторингу у місцях скиду стічних вод та науково-дослідних 
станцій, що розташовані на прибережних територіях Чорного та Азовського 
морів. На існуючих станціях проводяться вимірювання від 16 до 26 
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гідрохімічних параметрів вод та донних відкладів. Державні інспекції 
охорони Чорного та Азовського морів мають власні системи спостережень. 
До їх повноважень відносяться щомісячні відбори проб та аналіз впливу 
джерел забруднення, які розташовані на узбережжі; моніторинг скидів з 
кораблів; забруднення від діяльності з пошуку та видобування нафти, газу і 
будівельних матеріалів на морському шельфі; нагляд за використанням 
живих ресурсів моря. 

Державна санітарно-епідеміологічна служба здійснює моніторинг 
якості морської води в зонах рекреаційного та оздоровчого 
водокористування. 

Моніторинг стану ґрунтів. Державна гідрометеорологічна служба  
здійснює моніторинг забруднення ґрунтів сільськогосподарських земель 
пестицидами та важкими металами у населених пунктах. Державна 
екологічна інспекція здійснює відбір проб на промислових майданчиках в 
межах країни. Загальна кількість параметрів, що вимірюються 27. Установи 
МОЗ здійснюють моніторинг стану ґрунтів на територіях їх можливого 
негативного впливу на здоров`я населення. Найбільше охоплені території 
вирощення сільськогосподарської продукції, території в місцях 
застосування пестицидів, ґрунти в зоні житлових масивів, дитячих 
майданчиків та закладів [6]. Досліджуються проби ґрунту в місцях 
зберігання токсичних відходів на території підприємств та поза територією 
підприємств у місцях їх складування або захоронення. Мінагрополітики 
здійснює спостереження за ґрунтами сільськогосподарського використання. 
Здійснюються радіологічні, агрохімічні та токсикологічні визначення, 
залишкова кількість пестицидів, агрохімікатів і важких металів. 

Моніторинг показників біологічного різноманіття. Через обмежене 
бюджетне фінансування моніторинг здійснюється тільки за видами, які 
представляють промисловий інтерес (дерева, риба, дичина). 

Підприємства Держкомлісгоспу проводять моніторинг лісової 
рослинності у 24 областях країни. Здійснюється оцінка біомаси, 
пошкодження її біотичними та абіотичними чинниками; мисливської фауни, 
біорізноманіття; радіологічні визначення. Деякі дослідження здійснюються 
через надання міжнародної допомоги, або в рамках міжнародних програм. 

Моніторинг радіаційного випромінювання. Державна 
гідрометеорологічна служба  здійснює спостереження за радіоактивним 
забрудненням атмосфери шляхом щоденних замірів доз гамма-радіаційної 
експозиції (ГРЕ), осідання радіоактивних частинок з атмосфери та вмісту 
радіоактивного аерозолю в повітрі. Здійснюються заміри радіоактивного 
забруднення поверхневих вод на 8 водних об`єктах. Поблизу атомних 
електростанцій Державна гідрометеорологічна служба здійснює заміри 
радіоактивного забруднення поверхневих вод цезієм-137 у та забруднення 
ґрунтів. Лабораторії моніторингу Мінагрополітики проводять контроль у 
місцях концентрації радіоактивних речовин у ґрунтах та харчових 
продуктах. ДСНУ здійснює моніторинг доз ГРЕ на 10 автоматизованих 
пунктах поблизу атомних електростанцій. У межах 30-кілометрової зони 
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навколо Чорнобильської АЕС (зони відчуження), МНС здійснює 
спостереження за концентрацією радіонуклідів; радіонуклідами в 
атмосферних опадах, а також концентрацією «гарячих» частинок у повітрі. 
Міжнародна радіоекологічна лабораторія Чорнобильського центру атомної 
безпеки, радіоактивних відходів та радіоекології у Славутичі, здійснює 
моніторинг впливу радіації на біоту у зоні відчуження. 
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